

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Ковалевского Сергея Алексеевича «Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские концепции»*, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07-00-06 – *Археология*

Историография играет важную роль в структуре научного исследования, и полученные при историографическом анализе знания работают на решение теоретических и практических задач в любой области науки. На их основе не только подводятся итоги предшествующих достижений в изучении объекта исследования (выделение этапов, направлений, анализ источниковой базы, раскрытие методологических подходов и др.), но формируются новые подходы и ставятся новые задачи, направленные на те его аспекты, которые недостаточно изучены, либо должны быть откорректированы в соответствии с изменяющимися парадигмами, определяющими развитие науки. Учитывая все возрастающие с каждым годом темпы количественного прироста объема публикуемой научной продукции (что вполне соответствует современной парадигме экспоненциального развития науки), актуальность историографических исследований не вызывает сомнения.

В рецензируемом автореферате отражены основные итоги разработки историографической проблематики ирменской культуры - феномена, изучаемого археологической наукой более столетия. За это время накоплен большой массив эмпирических данных, проводилась работа по разработке хронологии, периодизации культуры, по выделению ее территориальных групп и локальных вариантов. А вот оценка ирменского культурогенеза в контексте фундаментальных процессов, шедших на юге Западной Сибири в эпоху поздней бронзы, по мнению автора диссертации, до сих пор остается открытой проблемой. Анализируя в своем диссертационном исследовании смену подходов к изучению ирменской культуры, автор особо значимую

роль отводит современному мультидисциплинарному направлению научного поиска (по его терминологии интегрирующему подходу), и основывает на нем свое понимание ирменских древностей как особой культурно-исторической общности на юге Западной Сибири, сумевшей достичь предцивилизационного уровня развития. Судя по тексту автореферата, в диссертации предложена оригинальная концепция территориальной структуры данного историко-культурного образования.

Работа по систематизации публикаций и их историографическому анализу проведена огромная, поскольку только библиографический список источников занимает более 120 страниц диссертации. Учтены работы не только археологов, но и антропологов, причем антропологические исследования проанализированы профессионально. Обобщены все известные ирменские памятники, не упущено ни одного источника, что обуславливает высокую степень обоснованности выводов, сформулированных в диссертации.

Структура диссертационной работы выстроена в соответствии с логикой развития археологической науки, начиная с конца 19 века и до настоящего времени. Для каждого этапа дается характеристика методологических подходов и основных тенденций научного исследования, раскрывается их отражение во взглядах ученых и разрабатываемых ими концепциях. Такая структура, видимо, традиционна для историографических работ. Но компонентом новизны для рецензируемой работы является многомерность, поскольку в ее эпицентре находится культура и ее пространственно-временная динамика.

Мое замечание относится к формулировке объекта исследования, которым, по мнению автора, является археология эпохи поздней бронзы Западной Сибири. По сути, исследование посвящено не просто истории развития научного направления, но культурогенетическим процессам в данную эпоху и в данном регионе.

Нет сомнений в том, что данное диссертационное исследование будет иметь значение для дальнейшей разработки культурогенетических аспектов истории Сибири. В практическом отношении оно станет ценным пособием для разработки базовых курсов по археологии эпохи бронзы, поскольку на сегодняшний день это единственный труд, в котором конкретная археологическая культура (культурно-историческая общность) представлена во всеобъемлющей полноте.

Библиографический список работ, опубликованных автором по теме диссертации весьма внушителен. Значительную долю в нем составляют статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях. Таким образом, результаты диссертации имеют достаточную представленность в научной печати.

Все вышеизложенное свидетельствует, что диссертационное исследование Ковалевского Сергея Алексеевича «Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские концепции», вне всякого сомнения, полностью соответствует всем требованиям ВАК п. 9. «Положения о присвоении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 07-00-06 «Археология», а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук

Чикишева Татьяна Алексеевна

Институт археологии и этнографии СО РАН,

Отдел археологии палеометалла, сектор антропологии,

ведущий научный сотрудник, заведующая сектором

630090 Новосибирск, пр-т Акад. Лаврентьева, 17

Телефон раб. 8(383)330-05-37

Телефон моб. 8-913-906-49-55

Адрес электронной почты: chikisheva@ngs.ru

